

山西孝义透水事件20人成功升井

三令五申为何堵不住“黑煤窑”私挖滥采？

12月15日23时许,山西省吕梁市孝义市西辛庄镇杜西沟村发生一起非法盗采煤炭引发的透水事件,导致多人被困。山西省政府迅速启动山西省煤矿生产安全事故二级应急响应,成立现场指挥部全力开展抢险救援。记者昨日从应急管理部获悉,截至当日18时许,已有20名被困人员成功升井并送医救治,另有2名被困人员遇难。

据通报,这是一起非法盗采煤炭资源案件,性质恶劣。警方已控制7名犯罪嫌疑人,正在追捕其余犯罪嫌疑人。记者了解到,自2019年以来,当地严打私挖滥采,各种专项行动持续不断。但由于监管不到位,随着近期煤价上涨,相关违法行为并未禁绝。



山西省孝义市西辛庄镇杜西沟村救援现场。 新华社发

已有20人成功升井

透水发生时,有20多人下井盗采作业,其中一名熟悉水性的矿工潜游上岸并报警。

透水发生后,应急管理部派出工作组和专家连夜赶赴现场指导救援。16日凌晨1时许,来自国家矿山应急救援汾西队的61名救援队员携带水泵率先到达现场。随后,应急管理、消防救援、矿山救护、卫健等有关部门和专业救援队伍400余人赶到现场,开展现场救援处置。

案发后,此处“黑煤窑”的“矿主”当即逃离现场,侥幸逃生的矿工下井时间不长,井下情况不明,被困矿工位置、透水水量等关键信息一时难以确定。井口仅有1.5米见方,煤矿救援常用的大功率抽水机等设备通行受阻,救援面临多重困难。

现场救援指挥部克服重重困难,科学组织各种力量和资源进行救援。

“黑煤窑”曾被多次举报

这一盗采点位于景英线公路边,距离杜西沟村村委会只有100多米,与西辛庄镇政府的直线距离仅1公里。

记者了解到,该“黑煤窑”从2018年开始修建、开采,2018年7月在生产过程中被村民举报并被关闭。2019

年6月,现任“矿主”杜某出资买入该煤窑,在其准备开挖时,又被村民举报。然而这两次虽然被举报,但“矿主”并未受到处理,且煤窑也未被实际取缔。

今年8月,杜某再次出资对该“黑煤窑”进行改造,开始盗挖资源。11月初开始向外运煤,累计销售煤炭近2000吨。杜某在一个多月的盗采行动中已获利100多万元。

记者从现场抢险救援指挥部了解到,经过对井下积水的检测,初步判断透水来源为老空水。据当地村民介绍,发生透水的盗采点附近曾发生渗水。“去年大雨期间,矿井西侧的沟渠积水曾涨到1人多高,很快将矿井巷道冲出一个口子,大量雨水流到矿井中。”这位村民说,今年汛期雨量较大,但并未向井下渗水。

据现场抢险救援指挥部通报,盗采点以搭建的围墙作掩护,在村北“河滩里”场地开挖暗道170余米,装有传送皮带,暗道出口用钢板覆盖黄土杂草伪装,采用液压开启。记者在杜西沟村看到,村口张贴着孝义市政府近日发布的两则通报,明确提到:“近日,西辛庄镇煤矿地质环境治理项目区内以各种名目从事私挖滥采现象严重。”

记者从现场抢险救援指挥部了解到,山西省市县三级公安机关组织警力,开展

案件侦破、现场秩序维护等工作,目前已控制7名犯罪嫌疑人,其余犯罪嫌疑人正在追捕中。

“黑煤窑”盗采手段升级 需加强监管

记者在孝义市政府网站检索发现,自2019年以来,当地多次举行“打击私挖滥采冬季行动”“打击私挖滥采专项整治‘回头看’行动”“严厉打击非法违法采矿行为百日攻坚专项行动”等,但随着煤价上涨,私挖滥采并未禁绝。

记者在现场看到,发生透水的盗采点是一个较为完善的“黑煤窑”。井下用钢板支撑起大量空间,装备有传送皮带、提升绞车、鼓风机、装载机,铺设电压等级380伏的线路,并从周边私自拉线,这远远超出了传统意义上技术、设备简陋的盗采点。

当地一名知情人士告诉记者,私挖滥采往往由多个“金主”出钱并组建团队,主要出资方确定后,寻找专业盗采队伍施工。在这个过程中,“矿主”负责考察盗采施工队的专业能力、装备以及技术水平,确定人员后出资团队负责处理和打点各方“关系”,主要打点所在村庄、乡镇,以及县级自然资源、公安和矿业秩序督查部门的人员。

据新华社

■ 相关新闻

国务院安委会 决定挂牌督办

针对山西省孝义市西辛庄镇杜西沟村因盗采煤炭资源导致透水事故,国务院安委会决定,对该起事故查处进行挂牌督办,要求山西省抓紧组织调查取证、全力追捕在逃人员、依法依规追究问责;吸取教训、举一反三,迅速组织开展专项整治,深入排查、严厉打击非法盗采行为。

国务院安委会要求,各地各部门要坚持统筹好发展和安全,正确处理安全与保供的关系,精准治理违规超产,确保安全生产、稳定保供。

据新华社

山西孝义 市委书记、市长被免职

12月17日下午,山西省吕梁市孝义市召开全市干部大会,宣布免去赵建喜和杨光的市委、市政府主要领导职务,提名免去何一帆的孝义市副市长职务;同时,任命刘世庆为孝义市委书记,任命郭清智为孝义市委副书记并提名为孝义市市长人选,提名褚占峰为孝义市副市长人选。

据央广网

国台办驳斥 布林肯涉华言论

美国务卿布林肯近日访问印尼期间发表演讲称,印太地区存在“对北京侵略性行为的担忧”,美国决心确保“台海和平稳定”。对此,国台办发言人马晓光17日表示,美方一些人出于“以台制华”的考虑,到处煽风点火,将台海局势紧张的原因罔顾事实归咎于中国大陆,还把台海、南海连在一起说事,企图拉拢一些势力联手阻碍中国的统一和民族复兴。

马晓光指出,民进党当局顽固“倚美谋独”,妄想靠外部势力分裂国家,导致当前两岸关系紧张动荡。任何谋“独”挑衅必遭坚决挫败。任何人任何势力都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!

据新华社

无锡失联8天 女青年确认身亡 坠河原因正在调查

昨天,在江苏无锡失联的23岁女青年已确认身亡。遗体已从事发地附近打捞上岸。9日22时许,该女子夜班路上拐入与上班地点反方向的小区后失联。监控显示,女子最后一次影像系当晚走出景鸿苑小区北门。目前,其坠河原因正在调查中。

据央视新闻

广西1457名学生 遭银行多开账户 涉事银行13人被追责

针对“广西崇左幼儿师范高等专科学校1457名学生在不知情的情况下被开立Ⅱ、Ⅲ类电子账户”一事,中国农业银行广西分行于12月16日通报:经调查后确认,此事件系该行辖属崇左江州支行营业室违规操作所致,向学校师生诚恳认错、郑重道歉。

经查,2020年6月24日,江州支行营业室批量开立12536户Ⅱ、Ⅲ类电子账户,涉及1457名学生。开户所用信息为江州支行向学校提供代收学费服务时获得,江州支行营业室超范围使用,违规开立账户。崇左分行和江州支行存在严重违规、管理不力问题。

基于目前已查明的违规事实,该行已按照《中国农业银行员工违规行为处理办法》,对涉及管理、经营、操作层面的13名责任人进行了免职、记过等追责;免去崇左分行行长职务;给予时任崇左分行分管副行长记过处分;给予时任崇左江州支行行长降级处分;给予现任崇左江州支行行长记过处分;给予时任崇左江州支行分管副行长和行长助理撤职处分;给予时任崇左江州支行营业室主任和内勤行长留用察看处分;其余5人根据违规情形给予相应的纪律处分。

据央视新闻

■ 相关新闻

涉案矿主仍在逃 警方悬赏10万元缉拿

山西孝义盗采煤炭透水案涉案矿主仍在逃。12月17日,孝义市公安局发布悬赏

通告,对提供重要线索抓获犯罪嫌疑人或单位或个人视情奖励人民币1万-5万元,

对直接抓获犯罪嫌疑人的单位或个人奖励人民币10万元。 据人民日报客户端